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РЕФЕРАТ. У статті розглянуто організаційно-структурні форми видавничої діяльності вищих навчальних за-
кладів України, проаналізовано чинники їх ділової мобільності, джерела ефективності, стримувальні сили й 
проб леми функціонування. Визначено рівень опрацювання цієї проблематики вітчизняними і зарубіжними 
фахівцями, а також розглянуто роль університетських видавництв у формуванні компетенцій фахівців-інте-
лектуалів.
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ABSTRACT. In the article the organizational and structural forms of publishing industry of the higher educational 
institutions of Ukraine are considered; the factors of business mobility of university, the sources of efficiency, de-
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experts and the role of university publishing houses in shaping of competencies of experts-intellectuals are determined.
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ступ. Університет завжди генерував нове 
слово в науці, культурі й духовному житті, і 

те слово знаходило втілення у книжці, часописній 
науковій публікації. Ця традиція сягає давніх 
часів і в Україні (Києво-Могилянська, Острозька 
академії). В сучасному світі реалізація універ-
си тет ської ідеї неможлива без творення інтелек-
туальної (наукової, навчальної, довідково-енцик-
ло пе дичної) книжки, завжди покликаної бути 
су часною і спрямованою в майбутнє. Творення і 
донесення її до освітянсько-наукової спільноти – 
місія уні верситетського видавництва.

Теоретичне підґрунтя і гіпотеза дослідження. 
Значний інтерес до традицій підготовки і виходу в 
світ якісної наукової і навчальної книжки, історії 
та сучасного стану видавничої справи, перспектив 
розвитку галузі та пошуку оптимальних стра те-
гій, засад функціонування сучасних видавництв, 
орга нізаційно структурної специфіки зумовили 
нау кові пошуки вітчизняних та зарубіжних нау-
ков ців: Я. Владарчика, С. Водолазької, Л. Гіті-
са, Л. Головатої, Н. Зелінської, Є. Комарова, 
Г. Лози, М. Маковєєва, Я. Приходи, Р. Самотий, 
В. Те ремка, М. Тимошика та ін.

У фокусі системних наукових досліджень най -
частіше перебували гуманістичні, наукові, про-
світ ницькі аспекти діяльності університетських 
ви дав ництв, загальна діяльність, визначні праці 
конкретних університетських діячів. Однак ґрун-
товних наукових розвідок щодо організаційно-
структурної специфіки видавництв вищих нав ча-
льних закладів, аналізу чинників їхньої ділової 
мобільності, джерел ефективності, стримуваль-
них сил і проблем функціонування не було. Таке 
дослідження має актуальність у контексті інте-
грації України в європейський соціокультур ний, 
науковий, освітній простір.

Мета статті – комплексне розкриття органі-
заційно-структурних форм видавничої діяльності 
сучасних університетів України. Завдання – до-
слі дити організаційно-структурну специфіку уні-
вер ситетських видавництв, тенденції їх розвитку 
і проблеми функціонування.

Наукова гіпотеза базується на припущенні, 
що вибір організаційної структури має важливе 
значення для ефективної видавничої діяльності 
сучасних університетів України, а чинниками 
конкурентної стійкості організаційних структур 
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є мобільність, гнучкість, адаптивність. 
Методи дослідження. Для розв’язання постав-

ле них завдань у наукових пошуках використано 
такі методи дослідження: аналіз документів, спо-
стереження, порівняння, узагальнення.

Результати дослідження. Закон України «Про 
видавничу справу» [1] визначає видавництво як 
спеціалізоване підприємство, основним видом 
діяльності якого є підготовка і випуск у світ ви-
давничої продукції. Це положення фіксує статус 
видавництва як основної структурної ланки ви-
дав ничої справи (точніше було б – видавничої 
діяльності), а ефективність його роботи значною 
мірою залежить від вибору організаційної струк-
тури й оперування організаційно-структурними 
можливостями.

Відповідно до Закону України «Про вищу 
освіту» [2] від 01.07.2014 № 1556 VII, видавництво 
входить до переліку структурних підрозділів ви-
щого навчального закладу: «Структурними під роз-
ділами вищого навчального закладу можуть бути: 
[…] підготовчі відділення (підрозділи), під розділи 
перепідготовки та підвищення кваліфіка ції кадрів, 
інститути післядипломної освіти, лабо раторії, нав-
чально-методичні кабінети, комп’ю терні та ін-
формаційні центри, навча ль но-виробничі та творчі 
майстерні, навчально-дослід ні господарства, ви-
роб ничі структури, видав ництва, спортивні комп-
лекси, заклади культурно-побутового призначення, 
центри студентського спорту» (стаття 33, пункт 7).

Основні завдання видавництва як структур но-
го підрозділу університету полягають у якісній 
підготовці й оперативному забезпеченні студентів, 
викладачів і співробітників вищого навчального 
закладу підручниками і навчальними посібни-
ками, методичними матеріалами, науковими ви-
дан нями; співпраці з постійними авторами і 
залу ченні нових; активному просуванні власної 
продукції і пошуку нових споживачів, зацікав-
лених у виданнях сегмента навчальної і наукової 
книги; розвитку власної поліграфічної бази та 
ін., оскільки традиційний видавничий сектор не 
задовольняє такі потреби.

Кожне сучасне українське університетське ви-
дав ництво має обрати для себе структурно-функ-
ціональну модель, оптимальну для його розмірів, 
функцій і цілей.

Ці виклики зумовлені об’єктивними потребами 
наукової і навчальної сфер, специфікою функціо-
нування вищих навчальних закладів і їх кон ку-
ренції на глобальному ринку освітніх послуг, а 
також законодавчими, нормативними обмежен-
ня ми, які стримують функціонування універси-
тет ських видавництв як повноцінної господар-
сько-економічної, творчої і соціальної структури. 
Сукупність стримувальних чинників можна кла-
сифікувати на такі підгрупи: а) нормативно-ор-

ганізаційні; б) нормативно-господарські; в) управ-
лінсько-організаційні.

Організаційна структура університетського 
ви дав ництва залежить і від моделі організації 
його діяльності: якщо видавництво є структур-
ним підрозділом навчального закладу, директор 
видавництва визначає склад, взаємозв’язки й 
підпорядкування підрозділів, а ректор затверд-
жує структуру. Видавництво, що є юридичною 
особою, самостійно визначає свою структуру і 
кількість штатних працівників. Діяльність ви-
дав ничо-поліграфічного комплексу при вищому 
навчальному закладі координує й контролює 
спеціальна рада [3, 27–29, 32].

Відокремлені університетські видавництва 
бі льш гнучкі й самостійні у своїй діяльності, а 
видавництва – підрозділи вищого навчального 
закладу не є самодостатніми, хоча їх діяльність 
менше піддана ризикам[4].

Модель видавництва як мікропідприємства в 
умовах вищого навчального закладу найбільш 
ефективна, оскільки невеликі видавництва не мо-
жуть стати монополістами і ведуть боротьбу за 
якість, мінімізацію витрат, підвищення ефек тив-
ності діяльності на всіх напрямах [5, 121–122]. 

Університетські видавництва працюють за ні-
шевим принципом, що також позначається на 
організаційній структурі. Певною мірою, органі-
заційна структура окреслює стратегію розвитку 
і функціонування університетського видавницт-
ва – нішевість. Нішевість – це зосередженість на 
вузьких цільових аудиторіях, сегментах потреб і 
видах продукції. Щоправда, як свідчить досвід, 
багато університетських видавництв виходять за 
межі організаційно-окресленої ніші й досягає 
там помітних успіхів: видавництво Міжрегіона-
льної академії управління персоналом, Націона-
ль ного університету «Києво-Могилянська акаде-
мія», На ціо нального університету «Львівська 
політех  ніка», Львівського національного універ-
ситету імені Івана Франка.

За організаційним масштабом більшість уні-
вер си тетських видавництв можна кваліфікувати 
як малі підприємства. Структура малих видав-
ництв, до яких належить університетське, має 
враховувати такі чинники, як обсяг виробництва, 
спеціалізацію (переважно навчальні і наукові 
видання) і кваліфікацію співробітників. За неве-
ликого обсягу випуску й однорідного характеру 
продукції прийнятною для видавництв малого і 
середнього масштабу є функціональна структура, 
яка передбачає поділ на окремі блоки – редакцій-
ний, виробничий, маркетинговий, кадровий, фі-
нан сово-економічний. Структуру очолює дирек-
тор, а конкретні блоки – менеджери. Основ ними 
структурними частинами видавництва є редак-
ційна, виробнича та служба реалізації, поруч 
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з якими у різних видавництвах функціонують 
допоміжні відділи: бухгалтерія, комп’ютерні 
служби, відділи художнього оформлення та ін. [6].

Можливе інтегрування, поєднання структур-
них одиниць, оскільки на практиці часто голов-
не – функція, а не структурна одиниця. Складна, 
громіздка функціональна структура утруднює 
управлінські процеси, тому часто її поєднують 
з лінійною, трансформуючи в лінійно-функ ціо-
нальну організаційну структуру. Однак вона не 
гарантує оперативного реагування на процеси у 
внутрішньому середовищі, їй бракує гнучкості.

В основі організаційної структури університет-
ських видавництв також може бути принцип 
централізації чи децентралізації управління. Не-
великі структури більш адаптивні, легше присто-
совуються до змін, менше залежні від сезонних 
(циклічних) перепадів. Тепер, як і раніше, кон-
курентну перевагу мають видавництва з гнучкою 
організаційною структурою, укомплектовані уні-
вер са льними працівниками, кожен з яких воло-
діє й унікальними вміннями. Універсалізм в 
єдності із сильними унікальностями – ключове 
джерело успіху університетського видавництва.

Організаційну структуру як внутрішню будову 
комбінують організаційна, соціальна і технічна 
структури.

Організаційна структура університетського 
ви дав ництва відображає склад, логіку підпоряд-
кування та систему взаємозв’язків його ланок; 
соціальна структура охоплює інформацію і різ-
но манітні поведінкові вияви (психокультурні, 
пси хо графічні тощо) працівників підприємства; 
тех нічна структура поєднує набір одиниць, тех-
но логічні зв’язки і характеристики технічних 
засобів, які використовує видавництво у своїй 
повсякденній практиці.

У конкурентному середовищі все більше уні-
верситетських видавництв орієнтується на мобі-
льність, гнучкість, адаптивність як чинники кон-
курентної стійкості й живучості організа цій них 
структур. Найчастіше при цьому вони від дають 
перевагу лінійно-функціональній (комбінованій) 
оргструктурі, яка акумулює переваги лі нійної та 
функціональної структур. При цьому враховують 
також можливість створення і функ ціонування 
тимчасових проектних груп для під готовки кон-
кретного видавничого продукту.

Директор університетського видавництва під-
по рядковується ректору, а за певними функціями 
і проректору університету. Так, згідно з Поло-
женням про видавничо-поліграфічний центр 
«Київський університет» [7], ректор університету 
призначає директора центру, у своїй діяльності 
він підпорядковується першому проректору уні-
вер ситету. Відповідно до Положення про видав-
ництво Української академії друкарства [8], ви-

давництво є структурним підрозділом без права 
юридичної особи, адміністративно підпорядко-
ва не ректору академії, а видання наукових збір-
ників координує проректор з наукової роботи.

Організаційна структура, орієнтована на спо-
живача, швидко реагує на тенденції в зовніш ньо-
му середовищі, сприяє мінімізації відставання 
видавництва від потреб часу, запитів цільової 
аудиторії, а за сильного форсайтингового управ-
ління передбачає і роботу з урахуванням майбут-
ніх тенденцій і потреб. Специфіка організаційного 
статусу, середовища діяльності й продукції уні-
вер ситетських видавництв свідчить про доці ль-
ність застосування елементів такої структури, 
переваги якої – інноваційність проектування і 
створення нових видів продукції для задоволення 
потреб цільової аудиторії.

Менеджмент як філософія управління може 
бути затребуваний чи незатребуваний в усіх ти-
пах структур. Теорія управління знає такі види 
організаційних структур: лінійна, функціональна, 
лінійно-функціональна (змішана), лінійно-штаб-
на, дивізіональна, проектна, продуктова (товарна), 
орієнтована на споживача, регіональна, матрич-
на. Типові організаційні структури видав ництв – 
лінійно-функціональна, товарна, дивізіо нальна.

Відомий польський маркетолог Я. Владар чик 
виділяє два види застосовуваних у видавництві 
структур – ієрархічну та структуру staff and 
line і зазначає, що структура видавництва – це 
організаційна схема, яка демонструє офіційні, 
узгоджені шляхи обміну інформацією, обсяг обо-
в’язків і відповідальності окремих працівників 
видавництва разом із системою матеріального 
заохочення. 

Як правило, великі видавництва мають розбу-
довані організаційні структури, засновані на іє-
рархічних схемах. В основі ієрархічної струк тури 
є три компоненти (редакція, продажі, фі нанси) і 
принцип єдності управління. Ієрархічна структура 
чітко визначає підпорядкування під роз ділів, од-
нак їй притаманні недостатньо розвинені горизон-
тальні комунікації, що часто спричиняє проблему 
взаємодії. Випукло проявляються її вади в на пру-
жених, екстремальних ситуаціях. Найбільша її 
слабкість – притлумлення ініціа тивності пра ців-
ників, управлінський параліч, індивідуальні й 
групові фобії, контрпродуктивне внутрішньови-
давниче суперництво.

Структура staff and line (лінійно-штабна) – 
одна з найсучасніших організаційних структур. 
Її застосовують малі та середні видавництва, до 
яких і належать видавництва вищих навчальних 
закладів. Фахівці з маркетингу, фінансів та юри-
дичних питань утворюють своєрідний «штаб», 
підпорядкований директору, який виконує стра-
тегічні функції: дослідження й консультування, 
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вироблення стратегічних рішень, контроль вико-
нання та спеціальні доручення. Виконавчі функ-
ції виконує оперативний персонал ієрархічної 
лінії (line). Видавництва з організаційною струк-
турою staff and line оперативні у прийнятті 
управлінських рішень, спираючись у своїй дія-
льності на інформацію, отриману безпосередньо 
з ринку [9, 108–112].

Певна кількість університетських видавництв 
використовує лінійно-функціональну або ліній-
но-штаб  ну організаційну структуру, сповідуючи 
принцип компактності, мінімальної кількості 
штатних працівників, залучення кваліфікованих 
фахівців, що працюють за угодами (аутсорсинг). 

Альтернативною моделлю можна вважати ви-
дав ництво як відкрите акціонерне товариство або 
спільне університетське видавництво для кількох 
вищих навчальних закладів, що може виявитися 
актуальним у сучасних економічних умовах. Од-
нак на заваді цьому можуть бути нормативна ба-
за, традиції, упередження тощо.

Висновки. Аналіз організаційних структур уні-
верситетських видавництв переконує, що вони 
не можуть бути сталими, оскільки постійно змі-
нюються цілі, завдання і зовнішнє середовище, 
а їх стабільність залежить від багатьох чинників 
(обсягу продукції, характеру видань, редакційно-
видавничого процесу та ін.). Сьогодні універси-
тетське видавництво стає більш універсальним, 
розширюючи номенклатуру продукції, прагнучи 
створити сучасну, оптимальну для свого функціо-
нування структуру. 

Неспроможність організаційної структури за-
без пе чити ефективну діяльність видавництва – 
підстава для її аналізу, оптимізації, навіть ради-
кальної реструктуризації з урахуванням цільової 
системи й ефективних актуальних досвідів.
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Давыдова Л. В.
Организационноструктурные формыиздательской деятельности университетов Украины

РЕФЕРАТ. В статье рассмотрены организационно-структурные формы издательской деятельности высших 
учебных заведений Украины, проведен анализ факторов их деловой мобильности, источников эффективности, 
сдерживающих сил и проблем функционирования, определен уровень разработки этой проблематики оте-
чественными и зарубежными специалистами, а также роль университетских издательств в формировании 
компетенций специалистов-интеллектуалов.
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